



# 一场跨越千里的文旅之约

——甘津文旅资源对接活动综述



新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

夏日的甘肃,山河披绿,风光正好。6月24日至30日,“甘津连心·寻迹陇原秘境”文旅资源对接活动在兰州、甘南、陇南、天水、平凉、庆阳等六市州成功举办。

这场由甘肃省文化和旅游厅、天津援甘前方指挥部、天津市文化和旅游局联合主办的跨区域文旅盛宴,以“东都市场赋能 西部资源转化”为主题,突破传统文旅合作模式,构建起涵盖线路开发、资本对接、品牌传播的全链条协作生态。

七天时间里,天津文旅企业代表与我省文旅企业代表一起行进在丹霞、草原、石窟、古镇间,共赴一场资源对接、合作共赢的夏日之约。

**解码特色旅游资源 激活甘津康养融合新动能**

在泾水之畔,平凉以“一座仙山”“一枚银针”“一脉武术”“一泓瑶池”“一夏清凉”“一饱口福”的“六个一”为密钥,揭开了甘肃文旅康养资源的神秘面纱。

作为国家首批5A级景区,崆峒山不仅有“八台九宫十二院”的雄伟建筑群,还因轩辕黄帝问道广成子的传说,成为“道法自然、天人合一”的智慧传承地。富含17种矿物质和微量元素的瑶池氟温泉,是平凉重要的“中医治疗未病基地”。在“世界针灸医学鼻祖”皇甫谧的故乡,平凉将《针灸甲乙经》的医学遗产转化为实实在在的康养体验。

崆峒武术作为中华五大武术流派之一,以“养生拳法”闻名,今年还将举办崆峒武术大会系列活动,让游客沉浸式体验武侠世界的魅力,在一招一式中强健体魄。

庆阳的文旅康养资源同样令人惊叹。“这里是世界上黄土层最深厚的地方,环江翼龙曾在这里觅食,黄河古象曾在这里繁衍。中医鼻祖岐伯与轩辕黄帝在此论道,成就了《黄帝内经》。周先祖不啻教民稼穡,留下了农耕文明的印记。董志塬的广袤、子午岭的翠绿、秦直道的沧桑,构



甘津文旅资源对接考察团成员在甘南天池冶海北岸拍照。

成了独特的自然与历史景观……”在文旅推介官的推介中,一幅流淌着千年文明的立体画卷在考察团成员面前徐徐展开。

与此同时,陇南官鹅沟的奇幻、万象洞的神秘、文县天池的静谧,也吸引了考察团一行的目光。

“99%的空气质量优良天数、80%以上的森林覆盖率,以及平均每立方厘米达3万个的负氧离子……都是陇南成为天然康养胜地的硬核底气。”考察团成员夏英文笑着表示,希望能在项目开发、业态创新、市场拓展等方面和陇南深化合作,共绘康养产业新蓝图。

考察团成员李莉表示,通过七天的考察,发现甘肃丰富独特的康养资源与他们公司的客群需求互补性非常强,特别适合老年人团体。未来在合作开发时,要将深厚的文化根脉和创新体验场景结合起来,为客群提供区别于天津的差异化康养选择。

**架起“连心桥” 区域合作有了新路子**

“庆阳的红色资源和天津平津战役纪念馆等数字化红色资源具有鲜明的互补性,双方可串联红色线路,共同打造兼具历史厚度与体验深度的红色教育线路。”在甘津文旅资源对接活动庆阳推介会上,考察团一行建议。

“庆阳作为革命老区,南梁精神熠熠生辉,而天津拥有先进的红色资源数字化展示技术,两地的合作

考察团一行走进美仁大草原。 本文图片均由新甘肃·甘肃日报记者白永萍摄

将促使红色文旅焕发新活力。”庆阳市政府相关负责人表示。

在这次文旅资源对接活动中,像庆阳这样资源互补的协作模式在多地开花结果。

在天水麦积山,考察团一行被赭红崖壁上凿刻的千窟万龛深深震撼了。“这里的石窟造像与天津海河岸边的码头石阶,都能让人感受到时光的厚重。”考察团成员夏英文说。

夏英文表示,天津有独特的近代历史建筑和滨海风光,天水有石窟艺术和伏羲文化,两地特色鲜明的文旅资源可串联整合,打造多元旅游线路,满足游客多样化需求。

甘南冶力关旅游区的独特自然景观也吸引了天津旅行社的高度关注。在考察团看来,冶力关旅游区和天津的部分风景区在文化底蕴、旅游体验等方面有显著的互补性,这种互补关系不仅为两地旅游业注入了新活力,也为区域旅游合作提供了广阔的发展空间。

考察团成员赵洁说,这次带来了40多家旅行社,希望通过踩线活动,达成深度合作,构建起“考察—体验—签约”的全流程合作链条。

庆阳市针对天津文旅市场推出了三条周末游线路,内容涵盖历史、养生、红色等多种元素,让天津市民周末出游有了更多选择。“三条专属线路很贴心,感受到了庆阳文旅的诚意。”考察团成员李博如是说。

据介绍,自结对帮扶以来,天津在基础设施建设、旅游资源开发等方面给予甘肃多大大力支持。这种深厚的情谊,为文旅协作奠定了坚实基础。正如天水市政府相关负责人所说的:八千年文化风起陇右,三千里山海情牵津甘。两地的文旅协作,不仅是资源的互补,更是情感的延续。

**共绘发展蓝图,开启互利共赢新路径**

在甘津文旅资源对接活动天水推介现场,一组数据令人振奋:2024年,天水市累计接待游客5950万人次,实现旅游花费383亿元,同比分别增长24%、26%。

“5950万人次的游客,383亿元的旅游花费,让我们看到了天水文旅的强劲活力与巨大潜力。这样的发展态势让我们

对未来的合作充满期待,也坚定了我们携手深耕的信心。”考察团一行感慨道。

在招商引资的赛道上,各市州同样拿出了满满的诚意。

天水市重点围绕伏羲始祖产业链和文旅农康产业链,推介了5大类50个文旅招商项目,诚邀各界人士观光旅游、投资兴业,共赴美好未来。

陇南市储备文旅项目144个,总投资403亿元,包括武都万象大景区、青龙山大景区、秦汉文化旅游带、嘉陵江峡谷群大景区等。推出“引客入陇”政策,对组团游客给予机票、自驾等补贴。

平凉市以“问道崆峒、康养平凉”为品牌,推出65个康养项目,包括皇甫谧中医康养、氟温泉疗、森林运动等,总投资136.62亿元,“引客入平”政策含10项奖励,淡季组团奖励上浮40%。

庆阳市依托红色文化与自然景观,推出太阳池生态风景区基础设施提升改造、白沟旅游综合体建设、红土林景区建设、调令关森林康养旅游开发运营四大项目,并有最高500万元投资贴息等政策支持。

甘南州聚焦生态与民俗双特色,推出迭山大环线徒步探险线路开发项目、合作市特色旅游小镇建设项目、迭部县扎尕那冰雪度假区项目、临潭县冶力关旅游休闲度假目的地建设项目等4个发展基础好、承接能力强、市场前景广的文旅招商引资项目。

作为黄河唯一穿城而过的省会城市,兰州市则重点推进黄河楼、水墨丹霞等IP开发,同步布局《舞马丹霞》沉浸式项目。依托西部旅游枢纽优势,布局中高端民宿、露营基地等,通过“一景区一方案”推动景区提质,目标3年实现A级旅游景区倍增。

“一路走来,深切感受到甘肃六市州的招商诚意,不仅把自身资源禀赋优势亮得明明白白,还从具体政策、资金补贴、项目落地实施等各个环节为我们答疑解惑。”考察团成员赵洁说,这种开放包容的胸怀,加上实干打的行动,让我们觉得合作起来心里特别踏实。

甘肃省文化和旅游厅相关负责人表示,这场跨越千里的文旅资源对接活动,只是一个开始,随着合作的深入,“丝路文化”与“海河风情”将碰撞出更多火花,为两地文旅产业注入新的活力。



天津文旅资源对接考察团走进陇南万象洞考察。

# 微“观”分子探索未知

——近代物理研究所碰撞动力研究团队为复杂分子精准“画像”

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵

“首次发现了质子跨越氢键转移和重离子在分子间转移等新解离机制。”

“首次观测到电子碰撞诱导的原子间库仑衰变。”

“由项目发展出的新数据处理方法被国际同行广泛采用。”

近期,中国科学院近代物理研究所原子物理中心碰撞动力研究团队在分子成像领域取得重要进展。他们利用兰州重离子加速器产生的高电荷态离子束流作为“探针”,结合自主研发的反应显微成像谱仪(一台超高精度的“超级显微镜”),首次成功实现了对复杂分子的高精度结构成像,并创新性地提出了鉴别分子同分异构体的新方法。相关重要成果发表在国际顶级物理学期刊。

“这些进展标志着我们用重离子加速器开展的量子力学机制研究,从并行、

精度、电荷累积效应、电源稳定性乃至微小螺丝钉磁性等无数技术细节难关后,在2019年前后,这台“超级显微镜”首次以超高分辨率捕捉到了离子撞击分子后产生的碎片分布和精确运动轨迹。

“当我们首次利用高电荷态离子束流,成功获得复杂分子的高精度成像时,那种揭开自然密码的喜悦难以言表。”团队成员许慎跃回忆道。

一路走来,殊为不易。

借助这台“超级显微镜”和兰州重离子加速器提供的高品质离子束流,研究团队将目光投向了一个“剧烈”而迷人的问题:重离子如何“撕裂”分子与团簇?

“分子和团簇是介于孤立原子和凝聚态物质之间的中间状态。”研究人员告诉记者。

经过高精度测量分子库仑爆炸过程,研究人员发现了重离子诱导分子、团簇碎裂中许多重要新机制;创新性地通过开展以双原

子分子为“双缝”的物质波杨氏双缝干涉实验和理论研究,拓展了大家对“非局域实在性”“量子纠缠”等基本物理概念内涵的认识。

“这是科学家首次在实验上实现了爱因斯坦的思想实验,并直接证实了玻尔对于双缝干涉实验的量子力学自治性论断。”马新文说,近20年来,具有大型离子加速器、同步辐射和超快强激光的实验室,都竞相开展粒子与分子、团簇碰撞解离实验,极大促进了多体碎裂动力学机制的研究。”

其实,项目团队很早就在兰州重离子加速器大科学装置上布局了相关的研究方向。现在,自主发展了先进的多重符合成像测量技术,建成了基于加速器装置的实验平台,各项研究工作都在逐步推进。

这些研究成果不仅深化了对原子分子弱束缚体系解离反应机制的理解,还为重离子治癌及辐射损伤等分子水平微观机理的研究提供了重要的科学依据。

从大科学装置平台上的默默耕耘,到国际领先技术的自主突破,再到量子世界基本概念的深度探索……这支团队用20年如一日的坚守与智慧,在微观世界的画卷上写下了浓墨重彩的一笔,如那奔涌不息的重离子束和永不疲倦的粒子流,穿透已知的边界,向着更深邃的未知疾驰。

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君

通讯员 刘芳丽

近年来,省第二人民医院坚持“围绕业务抓党建,抓好党建促发展”,探索“党建+”发展模式,交出了一份党建领航推动高质量发展的答卷。

今年3月31日,一则喜讯从北京传来:甘肃省第二人民医院呼吸与危重症医学科被授予“全国卫生健康系统先进集体”称号。

省第二人民医院呼吸与危重症医学科牵头,联合心胸外科、肿瘤科、病理科等多个学科,组建全省首家胸部疾病诊疗中心,发挥各自专业优势,一站式解决患者胸部疾病问题;医院牵头成立甘肃省呼吸内镜专科联盟,深入推进“智慧医院+紧密型医联体”建设,帮助甘肃省内基层医院提升呼吸内镜诊疗技术水平……

“我们将党建工作深度融入学科建设、人才培养、科研教学等重点领域,驱动发展引擎全速运转。”省第二人民医院党委书记郑晓峰介绍,医院实施“党建+学科建设”工程,由党委委员牵头负责重点学科规划,各党支部围绕学科发展方向开展专题研讨和技术攻坚。成立多个由党员专家领衔的“名医工作室”和“科研创新团队”,在申报省级重点学科、国家级科研项目上不断取得突破。

党建工作成为驱动各科室不断攀登技术高峰的核心引擎。医院心血管内科党支部优化胸痛中心流程,显著缩短了急性心梗患者的抢救时间;神经疾病中心党支部攻克技术难关,成功开展多项省内领先手术;眼、耳鼻喉、口腔科党支部成功完成省内首例经鼻眶深内壁减压术,让甲状腺眼病患者重获光明……

“党建+”点燃了学科突破的“燎原之火”,也逐步构筑起有温度的服务体系。

省第二人民医院门诊党支部推出的多项便民举措,并优化“线上+线下”预约诊疗系统,缩短了患者排队等候时间。

从“一次挂号管三天”到“诊间结算”;从增设39个专科门诊到“床旁出院办理”,每一次服务升级都有党员攻坚的身影。医院各党支部聚焦解决群众就医难愁盼问题,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,最大程度优化服务流程,用行动自觉提升工作效率。

2019年,中国南丁格尔志愿护理服务第440支服务分队——省第二人民医院南丁格尔志愿服务队成立。医院护理部、公共卫生与医院感染管理科党支部书记张凤红介绍,志愿服务团队依托医院重点专科、临床医学中心及专科联盟等专业优势资源,针对不同人群开展上门服务、社区义诊、健康科普等一系列活动,并创新推出“互联网+护理服务”模式,将专业护理延伸至患者家中,延伸了护理服务链条。

截至2024年底,医院南丁格尔志愿服务队已开展线下义诊及健康宣教200余场次,提供居家护理服务1000余次,“线上线下”健康咨询50余万人次,覆盖全省20个县区,50余个社区,3所养老机构。

在“健康管家”随访工作记录本上,医务科党员护士王燕霞详细记录着100余名出院患者的恢复情况及用药提醒,每天她都会对这些患者开展专业化、个性化的电话回访,努力构建覆盖院前预防、院中诊疗、院后康复的全周期健康服务体系。

“支部建在科室里,服务做到心坎里”的理念,推动全院核心医疗质量与安全指标持续向好;平均住院日有效缩短,院内感染率和手术并发症发生率均呈下降趋势,患者满意度调查结果连年攀升,为构建安全、高效、有温度的医疗服务体系奠定坚实基础。

## 甘肃文旅产业集团2025年度第一期中期票据成功发行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)7月1日,甘肃文旅产业集团首次面向专业投资者在银行间市场公开发行2025年度第一期中期票据,发行规模2亿元,主体信用评级为AA+,期限3年,票面利率2.6%。

本次中期票据发行工作由兴业银行担任牵头主承销商及簿记管理人,浦发银行、交通银行、光大银行为联席承销商。甘肃文旅产业集团作为甘肃省近两年唯一首发亮相公开市场的发行主体,也是目前全省唯一发行非金融债务融资工具的专业文旅市场主体,利率创甘肃省属国有企业首发信用债历史新低,在对区域资本市场中长期稳定起到正面促进作用的同时,也填补了省内专业文旅企业在直接融资领域的空白。

甘肃文旅产业集团主要负责人表示,2025年度第一期中期票据的成功发行是权威评级机构和资本市场对甘肃文旅产业集团综合竞争力、生产效能、发展战略、风险管控,以及企业价值等方面的高度认可。这也标志着甘肃文旅产业集团在拓宽融资渠道、扩大融资规模、优化资金结构、提升资本运作与融资能力等方面迈出了关键一步。

甘肃文旅产业集团成立刚满六年,始终锚定“铸就世界级现代文旅集团”的愿景目标,立足国有资本专业化重组、优质资源市场化整合、文旅产业集约化发展的功能定位,积极破解文旅市场主体融资难题,聚力拓展多元化资本市场,不断提升资本运作效能,助力文旅产业转型升级,探索文旅与金融融合发展新途径。未来,甘肃文旅集团将持续聚焦国家和甘肃文旅产业发展战略,不断提高企业与金融的融合度,撬动更多金融资源精准支持文旅产业发展,为助力建设旅游强省提供强劲动力。

## 第五届《教育研究》论坛在兰举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者何佳睿)7月5日至6日,第五届《教育研究》论坛在西北师范大学举办。本届论坛以“AI重新定义教育”为主题,包含三个分论坛,与会专家学者分别探讨了AI对教育理念、课程逻辑、教育场景的改变。

本次论坛由中国教育科学研究院教育杂志社主办、西北师范大学承办。来自清华大学、中国教育科学研究院等44所高校和科研院所的专家学者,来自北京第一实验学校等中小学的教师等共计200余人参加论坛,他们通过引导报告、专家对话、青年圆桌的形式,共同为应对AI给教育带来的改变以及教育强国建设贡献知识和智慧。

近年来,我省深入实施国家教育数字化战略行动,立足重要突破口新定位,将建设“教育数字化战略行动助推教育现代化实验区”作为“三区一院”改革重大战略方向,已打造出一批典型案例。

甘肃省第二人民医院党建领航推动高质量发展